上海沽治報

B5

老法令说

2024年 6月19日 **星期三** 古往今来,情报一直是兵家必争的重要资源。战场上,作战双方情报工作的开展直接影响着各自战略部署和军事行动的成败,是决定战争局势变化的关键因素。我国古代历史上有许多因情报制胜的经典案例,这些案例对于做好现代战争条件下的军事情报工作,仍然具有启发意义。



汉:情报支撑战略决策

据《史记》记载,汉武帝继位初期,地处西北地区的游牧民族匈奴是汉朝的心头大患。匈奴作战勇猛、善于突袭,时常派兵侵扰汉朝边境,对当地百姓生产生活造成巨大威胁。公元前129年,面对匈奴铁骑再一次南下挑衅,汉武帝决定分派四路大军全面反击,但除了名将卫青率领的一路大军略有斩获外,其余三路皆以失败告终。

汉朝将领在对战争失利的反思中认识到,情报是问题的关键所在。由于缺乏准确有效的情报,汉军往往在出击前对敌人的兵力、装备不了解,甚至连自身和敌人的具体方位都难以确定,因此很难作出科学的作战计划和行动部署。好在情况出现了转机。

其实,早在公元前 138 年,汉武帝就曾公开招募使者张骞出使西域,希望在寻找联合抗击匈奴的部落势力的同时,进一步掌握西域情况。最终,张骞克服重重困难,历时 13 年终于为汉朝带回宝贵的西域地图和丰富的敌军情报。自此,胜利的天平开始向汉朝倾斜。

公元前 123 年,卫青率六路大军两次进攻匈奴,张骞利用沙漠行军经验和掌握的地理知识,为部队行军布阵、安营扎寨提供意见方案,对战役的胜利起到了重要作用。此后,汉朝又先后发动河西之战和漠北之战,极大地削弱了匈奴的军事实力,加强和巩固了边防建设,促进了与中亚、西亚各国的友好往来。这其中,张骞提供的地图和情报都发挥了重要作用。《史记》高度评价张骞"知水草处,军得以不乏",盛赞张骞出使西域的壮举具有"凿空"之功。

宋:情报保障军事安全

宋朝是我国古代历史上经济文 化高度繁荣的朝代,但由于长期坚 持重文轻武的国策,军事发展相对落后,经常受到周边辽、金、西夏等政权的侵犯威胁。强敌环伺的复杂环境下,情报保密工作就显得格外重要。据史书描述,宋代君臣在商讨国家重大事务时,往往都有一定的保密要求,至于军事领域的保密措施就更加严格。

首先,宋朝高度重视军事部署 保密。据《武经总要》记载,宋朝 法律规定,统帅将领等重要军事任 命的诏书要由皇帝指派专人负责起 草,军中号令传令官由主将心腹担 任,粮草储藏等后勤供应有严密的 保卫措施,刀剑、战马等武器装备 禁止外传,兵马器械的使用都要履 行审批手续。

其次,宋朝注重运用通信密码技术。据《翠微先生北征录》等史料记载,宋军军令传达使用专门的信符和传令文牒,并指定专人监督管理信符的启用和封藏,以防军情被窃或伪造。宋军还善于使用暗语隐瞒作战意图,甚至用诗文做"密文"来传递军情,密码通常只被将领掌握,因此即使传递人员被俘也不会造成泄密。

此外,宋朝严厉打击泄密人员。据《续资治通鉴长编》记载,对于擅自与敌军传递信件、被敌国收买拉拢等行为,主犯一律处以极刑,并视情况给检举者奖励。实践证明,如此严密细致的保密管理对于保障宋朝军事安全乃至国家安全都发挥了积极作用,军事实力较弱的宋朝能在激烈的军事斗争中存续300余年与此有着重要关系。

明:情报决定行动成功

锦衣卫是明朝创设的军政特务 机构,主要从事对官吏军民的侦察、逮捕、审问等活动,服务巩固 皇权统治。但据《宣祖实录》等史 书记载,历史上的锦衣卫也曾承担 打探军情、策反敌将等职能,甚至 在一些战役中有过突出的情报贡献。

情报制胜的经典案例

1592 年,刚刚结束战乱、完成统一的日本突然派兵入侵朝鲜,企图以朝鲜为跳板,对中国国土有所图谋。朝鲜因兵力孱弱在战场上连遭惨败,被迫向宗主国中国求援,万历皇帝收到消息后决定发兵援朝,史称万历朝鲜战争。

受朝鲜不实情报误导,早期人朝明军严重低估了日军数量和武器装备,加之粮草供应不足,导致初战不利,折损众多将士。于是,明朝调整策略,在全国调集 4 万精兵准备开赴前线。然而在大军集结之时,明军对敌情的掌握仍然较少。如果不能在有限时间内进一步掌握实际战况,必将影响明军后续军事安排。

紧要关头,锦衣卫临危受命,迅速深入朝鲜、日本等地搜集军情,在很短时间内摸清了日军行军路线、兵力配置以及作战特点等重要情报,甚至连对方粮草给养地点都有详细记录。锦衣卫将搜集到的日本情报整理成书籍《倭情备览》,该书成为明军将领必读日本情报书,时任明军总指挥杨镐也常备此书,甚至将此书送给朝鲜官员,助其了解日本国情。

待 4 万大军正式向朝鲜进发时,明军已通过锦衣卫精心编织的巨大情报网,对战场对手有了充分了解,这为日后两国通力协作、痛击日军,最终取得战争胜利提供了有力的情报信息保障。

(来源:保密观)

古代公文 保密工作

中国历代的封建统治者始终将公文保密工作视为"御天下""临民治事"的必备工具。公文在治理国家、管理社会、维护统治、巩固政权等方面发挥着不可或缺的作用。为保护公文的机密性,历代封建王朝采取了一系列手段,从"泥封"制到"密奏"制,不断升级保密手段,严防死守机密文字材料。

公文作为公务活动的产物,涉及政治要情和国家秘密。在一定时间与空间范围内保持信息不泄露,对统治者地位、政权运行的稳定至关重要。古代经典如《易经·系辞(上)》和《韩非子·说难》中早已强调了保密的重要性。封建王朝统治者历来非常注重公文保密,从商朝的"守藏史"到清代的"军机处",对公文保密的关注逐渐升级。在公文传递和保管环节,都需严格控制,以确保信息的安全。

文书是档案的前身, 而文书的 产生、流转、处置都离不开公文保 密工作。在文书阶段,中央文书机 构扮演着至关重要的角色。不同朝 代建立了各种文书机构, 如秦朝的 "丞相府"、两汉的"尚书台"、唐 代的"中书省"等。这些机构负责 政务处理、政情沟通,同时也是保 证公文质量、安全和秘密的核心力 量。在档案阶段,古代王朝设立专 门机构来保管公文,如周朝的"天 府"、宋代的"崇文院"、明代的 "黄册库"等。这些机构为办毕公 文提供了可靠的保护,加上严格的 管理, 使得公文的信息在得到保守 的同时也得以保存。

公文管理的质量和效能直接关系到公文在专制统治中发挥作用的程度。为此,历代封建王朝在一定程度上形成了专门的公文制度,其中保密管理是一个重要方面。从秦汉的"书同文制度"到唐朝的《唐律疏议》,都对公文的起草、传递、保管等多个阶段进行了约束和规制。封建统治者通过法律对违规行为进行严格的惩戒,确保公文的安全。

公文保密系统逐渐从侧重某单一方面发展至关注全程管控。在公文起草阶段,采用拆字法、隐语法、反切法等保密方法。在传递阶段,古人采用泥封法、斗检封、用印等方式确保公文信息的安全。在保管阶段,专职保管人员和机构为公文保密提供强大支撑。全流程管控系统为公文保密管理打下良好基础。秦汉公文制度为公文起草、传递、保管等阶段的行为进行了规范,为后来的朝代提供了借鉴。

古代公文保密工作对当代具有 启发意义。在当前社会,公文依然 在一定程度上需要保密,但目的已 从维护封建统治转向维护人民利 益。因此,平衡保密与公开的关系 成为当代的新课题。公文保密工作 本身存在矛盾性,需要在保守秘密 与交流信息之间寻求平衡。

(戚风 整理)